

МЕНДЕЛЕЕВЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 5 (1649)
Издаётся с 1929 г.

Среда, 27 февраля 1985 г.

Цена 2 коп.

В пыли, в жару брели,
Тащили пушки на себе,
Свое бессмертье обрели
И дали жизнь тебе.

Земля почти залечила раны, нанесенные войной, но еще ждут своих вечно молодых сыпвой матери.

А их, оставшихся в живых, прошедших самое страшное — войну, становится все меньше. Уходят ветераны войны. Люди, у которых есть чему учиться, которые служат нам опорой в жизни.

В институте, пожалуй, нет ни одного человека, кто бы его не знал, — доцента кафедры ОХТ, бесценно руководившего БИПОм в течение последних десяти лет, нашего Василия Ивановича Грачева.

В грозном 1941 призвали в ряды Красной Армии деревенского паренька Васю Грачева. Направили его в старинный русский город, где тогда формировались маршевые роты и откуда раз в неделю одну роту за другой отправляли на фронт. Наступил черед и Васи Грачева. Ночью посадили его роту в товарняк и повезли. Несколь-

„СВОЕ БЕССМЕРТЬЕ ОБРЕЛИ...“

ко суток ехали и не знали куда. И только под Читой объявили: на восток, на границу с Маньчжурией.

293-й Краснознаменный мотострелковый полк, где служил В. И. Грачев, расположился в 40 км от границы Монголия—Маньчжурия. Четыре долгих года нес нелегкую службу В. И. Грачев. Копали окопы, траншеи, отражали вылазки японцев. В 1943 году его назначили начальником полковой радиостанции.

8 августа 1945 года было передано сообщение о вступлении Советского Союза в войну против Японии. Но еще раньше, в ночь с 7 на 8 августа, 17-я танковая армия, в состав которой входил и 293-й Краснознаменный мотострелковый полк, передвинулась в угол Восточной Монголии — Югодзирь.

Войска двигались по монгольской степи, где дорог, что звезд на небе. Двигался по степи и сержант В. И. Грачев со своей полковой радиостанцией. Днем зной, температура за 50°C. Обозначенных на карте озер и речушек нет — высохли. Металл прожигал одежду. С водой совсем плохо! 16 августа пустыня и степь сменились отрогами Большого Хингана. Подъемы такой крутизны, что машины сползали назад, тогда люди впрягались и тащили на себе пушки, тягачи. Дорог не было, в лучшем случае — верблюжий тропы. И хотя японцы ожесточенно сопротивлялись, к 3 сентября 17-я танковая армия перевалила через Большой Хинган. И опять пустыня — пустыня Чахар—ворота Гоби!

За переход через Большой Хинган сержант В. И. Грачев был награжден боевой ме-

далью «За победу над империалистической Японией» и отмечен личной благодарностью Верховного Главнокомандующего.

В 1946 году В. И. Грачев окончил школу воздушных стрелков-радиостов и служил в армии до 1948 года.

А потом дни работы и учебы: школа рабочей молодежи, вечерний факультет института им. Д. И. Менделеева, защита кандидатской диссертации.

В год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне коллектив кафедры ОХТ желает Василию Ивановичу крепкого здоровья и долгих лет жизни на благо нашей великой Родины.

А. БЕСПАЛОВ,
кафедра ОХТ.

ПОВЫСИТЬ ЛИЧНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Состоялось очередное заседание штаба ДНД Свердловского района г. Москвы. На нем был рассмотрен ряд важных вопросов, в том числе и итоги дежурства дружинников района в 1984 году.

Добровольная народная дружина МХТИ им. Д. И. Менделеева активно участвовала в работе ДНД района, осуществляя дежурства как на опорном пункте, так и в отделении милиции с постовыми милиционерами. Следует отметить, что ДНД нашего института — ведущая организация в обеспечении работы опорного пункта, где график выхода на дежурства в 1984 году был выполнен на 84%. Участие дружинников МХТИ в патрулировании вместе с постовыми милиционерами позволило значительно

повысить эффективность работы дружины института. Так, только в октябре 1984 года дружинники МХТИ задержали и доставили в отделение милиции 7 человек за распитие спиртных напитков в неустановленном месте, 1 человека за мелкое хулиганство и 1 человека в момент совершения хищения личного имущества граждан. В отношении последнего было возбуждено уголовное дело по ст. 145, ч. 1, УК РСФСР. Студентам группы С-34 С. Агальцову и А. Гаврюшенко, участвовавшим в задержании преступника, была объявлена благодарность в приказе по институту и вручена денежная премия. Этот пример не единственный.

Однако если работу ДНД МХТИ в целом можно при-

знать удовлетворительной, нельзя закрывать глаза и на недостатки. Так, несмотря на улучшение работы ДНД МХТИ в 1984 году, норма выхода дружинников на дежурство не соблюдается. По нашему мнению, безусловное выполнение графика дежурств должно быть в центре внимания руководства факультетских дружин и под постоянным контролем партийных бюро факультетов. В то время как большинство факультетских отрядов (ХТС — отв. В. Жандаров, ХХТП — отв. Ю. Киладзе, ХТП — отв. К. Волощук) сумело быстро наладить работу в новых условиях (дежурства на опорном пункте и в отделении милиции), работа отрядов ДНД ТНВ факультета (отв. М. Мулдаметов) и ОФ факультета (отв. Е. Дмитриев) оставляет желать лучшего. Видимо, партийным бюро необходимо оказать действенную помощь руководству дружины на этих факультетах.

О необходимости более ши-

рокого привлечения к руководству ДНД коммунистов и административных работников много говорилось на заседании районного штаба ДНД. В решении, которое было принято, дружинам предприятий рекомендовано усилить руководство, совместно с административными и общественными организациями рассмотреть вопрос о включении результатов работы ДНД в итоги социалистического соревнования подразделений предприятий, повысить персональную ответственность дружинников.

У добровольной народной дружины МХТИ им. Д. И. Менделеева есть еще нерешенные проблемы. Но, как показывает анализ ее работы, наиболее успешно справляются с трудностями те факультетские дружины, где к работе активно привлекаются студенты.

Н. БЫЧКОВ,
командир отряда ДНД,
Ю. ЛУГОВОЙ,
начальник штаба ДНД.



Среди людей, таланту, самоотверженному труду которых наш институт обязан своим становлением, ростом, успехами, почетное место занимает имя профессора Тиграна Никитовича Кешишяна.

Вся трудовая жизнь Т. Н. Кешишяна связана с Менделеевским институтом, в котором он начал работать с 1936 г. в должности научного сотрудника, затем ассистента, доцента, профессора, а с 1968 по 1981 гг. заведующего кафедрой

ПОЛВЕКА—РОДНОЙ МЕНДЕЛЕЕВКЕ

рой общей технологии силикатов. Т. Н. Кешишян принадлежит к числу тех ученых, педагогов, руководителей, дела которых оставляют глубокий след в истории нашего института. Занимая в течение длительного времени должность заместителя декана, а с 1955 по 1971 гг. декана факультета химической технологии силикатов, Т. Н. Кешишян внес огромный вклад в дело организации и совершенствования учебно-методической и научно-исследовательской работы на факультете, в дело подготовки и воспитания квалифицированных специалистов-технологов силикатной промышленности. Под его руководством и при непосредственном участии создавались новые учебные программы, планы лекций, учебники и учебные пособия, новые специализации на факультете, развивалась и совершенствовалась техническая база и оснащенность факультета современным оборудованием, внед-

рялись в учебный процесс технические средства обучения.

В годы Великой Отечественной войны Т. Н. Кешишян был одним из тех, кто в трудных условиях эвакуации института в г. Коканд Узбекской ССР (1941—43 гг.) сумел наладить учебный процесс на всех пяти курсах и обеспечить выпуск специалистов для народного хозяйства, а также организовать научно-исследовательскую работу, в результате которой, в частности, были подготовлены материалы проектного задания для постройки типовых стекольных заводов применительно к сырьевым и энергетическим ресурсам среднеазиатских республик.

Сотни бывших студентов и десятки аспирантов — ныне инженеров, научных сотрудников, ученых, руководителей предприятий нашей страны в области химии и технологии силикатов — обязаны Т. Н. Кешишяну как воспитателю и педагогу профессиональными зна-

ниями и становлением как специалистов.

Большой вклад внес Т. Н. Кешишян в научные исследования в области химии и технологии силикатов. Он — автор ряда работ, внедренных в промышленность и имеющих существенное народнохозяйственное значение. К ним, например, относятся работы по интенсификации процесса выработки листового стекла, работы в области высокоэффективного теплоизоляционного материала — пеностекла, заложившие основы технологии производства этого материала в нашей стране.

Член КПСС с 1944 г., Т. Н. Кешишян много сил и энергии отдавал общественной работе в институте и на факультете. В разные годы он являлся членом парткома и профкома института, руководителем профбюро факультета, членом партбюро факультета, в течение ряда лет был председателем методической комиссии по сили-

катным специальностям при Методическом управлении Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

За большие заслуги в деле подготовки инженеров-силикатчиков и успехи в научно-исследовательской работе Т. Н. Кешишян награжден орденом «Знак почета», медалями СССР, значком «За отличные успехи в работе» Минвуза СССР и другими медалями.

Т. Н. Кешишян пользуется в МХТИ им. Д. И. Менделеева заслуженным авторитетом и большим уважением всех преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов. Выражая глубокую признательность Т. Н. Кешишяну за все, что он сделал и делает для факультета, мы искренне желаем ему в день 80-летия крепкого здоровья, бодрости и дальнейших успехов в работе на родном факультете.

Коллектив сотрудников факультета ХТС.

В КОМИТЕТ ВЛКСМ

13 февраля состоялось очередное заседание комитета ВЛКСМ.

С отчетом о работе комитета ВЛКСМ по подготовке XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов выступил заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Г. Дечев и Поприткин. Комитет ВЛКСМ постановил считать обязательным участие всех студентов института в третьем трудовом семестре 1985 г.

На заседании был рассмотрен вопрос о формировании резерва комсомольского актива. Докладчик — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по организационной работе М. Додонов.

С сообщением о состоянии внутривузовской работы на факультетах выступила заместитель секретаря комитета ВЛКСМ по общим вопросам М. Смирнова.

ЕСТЬ НАД ЧЕМ ЗАДУМАТЬСЯ

Только что закончились Государственные экзамены по научному коммунизму у студентов дневного и вечернего отделений. Размышляя над итогами нынешних экзаменов и тех, которые проходили в предыдущие годы, нельзя не обратить внимания на то, что количество троек не сокращается и не растет число пятерок. Нередки случаи, когда наши комсомольские активисты показывают слабые знания. Парадоксально, но факт: именно те студенты, положение которых обязывает учиться лучше, систематически пропускают лекции и семинары.

Есть ли польза от того, что комсорг или член факультетского бюро приходит на семинар неподготовленным? Конспекты у него нет, тема занятия ему неизвестна и пр. и пр. Какова же, дорогие друзья, авангардная роль комсомольского лидера? Тут задуматься есть над чем и нам, преподавателям кафедр общественных наук, и комитету ВЛКСМ нашего института.

Л. КАРЛОВ,
кафедра научного коммунизма.

КОММУНИСТЫ МХТИ ИМ. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

СМОТР-КОНКУРС НА ЛУЧШУЮ ГРУППУ

ВТОРОЙ ЭТАП ЗАВЕРШЕН

Завершился второй этап социалистического соревнования 1983—1984 гг., окончились каблуки, вернулись из поездок города СССР группы-победители смотра-конкурса, и пора, наконец, подвергнуть анализу роделанную работу. Но прежде чем сделать это, хочется еще раз поздравить ребят, чьи группы заняли призовые места смотра-конкурса.

Первое место занимают группы Н-27, К-31 и К-42, на втором месте Ф-20, К-33 и Н-47, на третьем К-23, К-32 и Ф-46; особо хочется отметить группу К-42, которая удерживает первое место уже в течение 2-х лет и впервые будет удостоена звания образцовой группы МХТИ.

Группы, занявшие первые места, побывали во время зимних каникул в Вильнюсе, Риге, Киеве. Группа Н-27, проводившая свои каникулы на ознакомительной практике в г. Апатиты, сможет побывать в любом из этих городов на следующий год. Группы, занявшие 2-е и 3-е места, ждут увлекательные экскурсии по Москве и Подмосковию.

Всего в смотре-конкурсе приняло участие 108 групп 1-го, 2-го и 3-го курсов. Это составляет 85,7% от общего числа групп. Отдельно хочется назвать группы, не участвовавшие в соревновании: П-21, П-25, С-21 и С-26, Ф-36, П-31,

П-32, П-35, П-36, С-32, С-35, С-36, С-37, П-43, П-44, П-45, П-46, С-43, ТО-44 и ТО-46. Из этого перечня видно, что не участвовали в СК в основном группы ХТП и ХТС факультетов, что свидетельствует, на мой взгляд, не столько об инертности студентов, сколько о плохой работе профсоюзных организаций факультетов.

Анкеты СК распространяются в расчете на 100% участия групп, и если профорги не сдадут анкеты, то это вина факультетских УПК, не проявивших должной настойчивости. Очень жаль ребят, которые не смогут сравнить свои силы с другими группами своего курса.

И еще один штрих к работе факультетских УПК: для упрощения проверки данных в новых анкетах существует колонка данных для АИС «Конкурс», сведения в которых для каждой группы перепроверяются на уровне факультетов. Добросовестная проверка была проведена только на ИФХ, ИХТ и КХТП факультетах, остальные факультеты плохо справились с этой работой. Здесь же хочется отметить отличную работу УПК ИФХ факультета (председатель С. Еленский, Ф-32) и ИХТ факультета (председатель В. Бугаева, И-42) как при проведении СК, так и при подготовке общежития к приему групп-победите-

лей СК из других вузов страны.

Как видно из сказанного, процесс участия групп в СК резко возрос по сравнению с 1-м этапом (68% без групп, снятых с соцсоревнования), и это, думается, — следствие внедрения новых анкет СК. Однако в ходе работы с новыми анкетами обнаружилось некоторые недостатки в самой организации СК.

Внедрение машинного счета, призванное ускорить подведение итогов, в последнее время стало, наоборот, тормозить работу. Подведение итогов стало очень уязвимым и зависимым от неполадок в вычислительном центре. Например, из-за ремонта в машинном зале итоги 2-го этапа были подведены только в канун зимней сессии, что, безусловно, сказалося на четкости работы УПК.

Целесообразно было бы иметь на случай подобных ЧП программы расчета применительно к микрокалькуляторам типа МК-54 и БЗ-38, т. к. ручной счет в таких случаях все же не является решением проблемы.

Второй важный недостаток — несовершенство таблицы весовых коэффициентов по различным направлениям работы группы. Поскольку главной задачей студента является все-таки учеба, нужно добиться, чтобы учебная работа уравни-

валась научной и общественной работой в группе, а не отеснялась на 2-й план. Пример тому — группа Ф-20, занимавшая в течение учебного года 1-е место по учебным показателям, но в итоге занявшая лишь 2-е место.

Сейчас группа «Кибер» совершенствует алгоритмы расчетов. В доработке нуждается и новая анкета СК. Поэтому мы убедительно просим треугольники групп откликнуться на следующий вопросник:

1. Каков примерный срок, требующийся треугольнику для правильного заполнения анкеты?
2. Какие трудности встретились при заполнении новой анкеты?
3. Какие данные для заполнения анкеты труднее всего найти?
4. Ваши предложения о внесении дополнений в новую анкету (какие пункты, на ваш взгляд, следует уточнить, какие добавить?)

Ответы на вопросник можно оставлять на стенде УПК в профкоме института. Они помогут дополнить существующее Положение о СК, выработать новые рекомендации треугольникам групп и улучшить нашу анкету.

Сейчас идет новый этап смотра-конкурса на лучшую группу МХТИ. Он проходит в преддверии 40-го годовщины Победы Советского народа над фашизмом. В ознаменование этой даты профком МХТИ призывает все студенческие группы взять на себя повышенные

социалистические обязательства и достойно встретить эту дату.

Участие в СК не должно сводиться к формальному заполнению анкет. Смотра-конкурс — всеобъемлющее мероприятие длиной в год, охватывающее все направления общественной и учебной работы в группе. К подведению итогов нужно напряженно готовиться, совершенствовать от этапа к этапу свои учебные и трудовые показатели.

Необходимо проводить широкое обсуждение итогов СК в группе и требовать непрерывного проведения собраний по подведению итогов и принятию новых социальностных положений. Для этого профком МХТИ считает целесообразным осуществлять совместно с комитетами ВЛКСМ факультетов выборочный контроль хода собраний по принятию новых социалистических обязательств в группах, а обсуждение достижений каждой группы в соцсоревновании вынести будущей осенью на Ленинский зачет и оценивать не только вклад отдельного комсомольца в работу группы за год, но и работу группы в целом на фоне остальных.

Предлагаем комитету ВЛКСМ подумать над этим предложением, а учебным группам пожелаем больших успехов и высоких достижений в социалистическом соревновании 1984-85 учебного года.

А. КОЗЫРЕВ,
председатель УПК
профкома МХТИ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СЕССИИ

НЕ БЕЗ ПОТЕРЬ

Остался позади еще один из тех десяти рубежей, которые необходимо преодолеть студентам-неорганикам до защиты диплома. К сожалению, далеко не все группы смогли пройти его без потерь, что непосредственно отразилось на итогах прошедшей сессии. Несмотря на большую работу, проводимую деканатом, комитетом комсомола, кураторами студенческих групп и профилирующими кафедрами, на факультете увеличилось количество студентов, получивших неудовлетворительные оценки и не явившихся на экзамены без уважительных причин. Одновременно снизился средний балл у студентов, успешно сдавших экзамены. Основные «потери» факультета приходятся на II и III курсы. Из 825 студентов-неоргаников 122 получили неудовлетворительные оценки в сессию и 43 не явились на экзамены без уважительных причин. Из этого количества 42 и 10 человек, соответственно, приходятся на II курс и 26 и 16 на III.

Безусловно, большое количество студентов, обучающихся на факультете, вносит определенные трудности в работу по повышению успеваемости. Немало студентов факультета прошло службу в рядах Советской Армии, работало на производстве и имеет значительные перерывы между обучением в школе и институте. Заметно возросло и количество студентов, направленных на обучение промышленными предприятиями. Их число в перспективе будет увеличиваться. Более низкий уровень школьных знаний таких студентов вносит дополнительные трудности в обучение и в конечном итоге приводит к неудовлетворительным оценкам в сессию. Путь повышения успеваемости этой категории студентов, на наш взгляд, заключается в улучшении индивидуальной работы с ними на семинарских занятиях и консультациях.

В прошедшем семестре на достаточно высоком уровне проводилась учебно-воспита-

тельная работа комитетом комсомола, партийной и профсоюзной организациями факультета. Учебно-воспитательная комиссия не оставляла без внимания ни одного студента, получившего неудовлетворительные оценки в прошлую сессию. На заседаниях УВК подробно разбирались итоги текущих аттестаций. Контролировалось посещение лекций и семинарских занятий. Необходимо отметить, что комсомольская организация факультета на протяжении ряда лет заслуженно занимает одно из первых мест в социалистическом соревновании. Больше внимания учебно-воспитательной работе на младших курсах стали уделять профилирующие кафедры факультета. На совместных со студенческими группами заседаниях кафедр заслушивались вопросы об итогах сессии и текущей успеваемости. Достаточно эффективно работали кураторы. Вместе с тем в ряде студенческих групп партийная организация факультета и деканат были вынуждены пойти на замену кураторов в середине семестра.

Деканат факультета ТНВ понимает, что отчисление не является лучшим способом повышения успеваемости в целом. Поэтому эта мера применяется деканатом лишь в крайних случаях, когда другие меры дисциплинарного воздействия уже не дают результатов.

Разумеется, итоги сессии и сложившееся положение не устраняют руководство факультета. Учебно-воспитательная работа должна быть усилена по всем направлениям. В деканате составлен план работы по повышению успеваемости студентов факультета. Основные резервы здесь, на наш взгляд, заключаются в повышении контроля за трудовой дисциплиной студентов, в усилении роли профилирующих кафедр в учебно-воспитательной работе на младших курсах, более строгим подборе кураторов студенческих групп.

В. КУЗНЕЦОВ,
С. МАКАРОВ.

С ОБЪЕКТИВОМ ПО МЕНДЕЛЕЕВКЕ
ВЕЧЕРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ



ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ

Инженер-технолог — это инженер-практик! Это специалист, который досконально знает химический процесс, его аппаратное и монтажное оформление, умеет быстро найти и устранить сбои в технологическом процессе, оптимально разместить химическое оборудование. Всему этому учит будущих специалистов-технологов наша Менделеевка.

МХТИ — ведущий институт инженерно-технологического профиля, готовящий высококвалифицированных специалистов по многим отраслям химической промышленности.

Практика сильна в нашем институте. Это его старая, добрая традиция. Поэтому уделялось и уделяется большое значение лабораторно-экспериментальной базе института. МХТИ имеет хорошо оборудованные, оснащенные приборами общие и профилирующие лаборатории.

В вузе ведется большая научно-исследовательская, экспериментальная работа. Достаточно большой вклад вносят в научные разработки сами студенты силами СНТО.

М. ТАРАСОВ, М. ЗУБО.

Фото М. ЗУБО.

в период зимней сессии часть студентов-экологов со второго курса имела возможность своими глазами увидеть то поле деятельности, где, возможно, им придется работать.

По договору с Горным институтом (Кольский филиал АН СССР) 10 студентов приехали в г. Апатиты для ознакомления с такими крупнейшими в мире промышленными предприятиями, как металлургический завод «Североникель», Апатито-нефелиновая фабрика и другие.

Основное впечатление от поездки — грандиозно!

Во-первых, Карелия — это край небывалой, поразительной красоты. Прекраснейшие горы, величественная тундра и необыкновенно приветливые люди. Правда, приехали мы туда не в лучшее время. Морозы были под 40°, но разве это могло омрачить наше настроение!

Во-вторых, Карелия — это место небывалых масштабов промышленности. Заводы-гиганты, огромные карьеры, огромные шахты — словом, все огромное. И, наконец, в-третьих, Карелия — это огромное поле действия для нас. То, что мы увидели там, не забудется! Вот уж, поистине, лучше один раз увидеть, чем 100 раз услышать. А еще лучше — потрогать своими руками.

И нам это удалось. Мы увидели, потрогали и почувствовали многое.

Сейчас химики занимаются тем, что пытаются исправить то, что уже загрязнено. Причина же загрязнения не устраняется! Поэтому остро ощущается необходимость именно в химиках-технологах.

ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

МЫ НУЖНЫ ПРИРОДЕ

Дайте слово нам, студентам-неорганикам, химикам-экологам!

Что знали мы о своей профессии, когда поступали в институт?

Где мы будем работать? Чем мы будем заниматься? Это представлялось нам весьма распыляемым.

Ответить на эти вопросы нам попытались сотрудники и преподаватели кафедры экологии.

Поэтому для нас были организованы лекции, которые читали ведущие специалисты нашего института.

Результаты не замедлили сказаться: мы наконец-то начали понемногу реально представлять свою будущую работу. Но этого было мало. Одног теоретического материала не хватало. Необходима была наглядность! И поэтому кафедра экологии пошла на то, что

Что дала нам эта поездка? Мы воочию убедились, что безработица эколога не грозит, что мы нужны людям, стране, природе. Но главное то, что мы поняли роль химика-технолога в современной промышленности.

Р. ДИВОВИЧ,
Л. СКАРЗОВА,
А. ПЕЧНИКОВ,
студенты группы Н-27.

К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Материалы этой страницы подготовлены комсомольским и профсоюзным отделами «Менделеевца».

Луч полуденный
Взянет в глубь колодезь
свет из бесконечности...
Хватит времени,
Чтоб кулак у пальцев памяти
разжать!

И пока еще
Человек не разучился
человечности —
Каскам в пахоте
Безмянным не дозволено
лежать!

„Люди! Покуда сердца стучатся...“

40 мирных лет. Мы, сегодняшние студенты, с волнением встречаем каждый День Победы. Развеваются знамена, солнце играет на боевых орденах ветеранов. Ветеранов, строй которых редеет с каждым годом. Все больше становится тех, кто о войне узнает из книг и рассказов старших. Но жива память. Жива и берedit наши души, подкапывает к горлу комок, заставляя задуматься и осмыслить нашу сегодняшнюю жизнь: «А все ли мы сделали для того, чтобы быть достойными их подвига?»

Вот о чем поют и говорят ребята со сцены.

28 сентября 1983 года вышел приказ Минвуза СССР «О проведении смотра-конкурса художественной самостоятельности, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.»

Художественная самостоятельность групп, курсов и факультетов МХТИ живо откликнулась на решение объединенного заседания художественного совета института и Оргкомитета по подготовке и проведению смотра-конкурса в МХТИ им. Д. И. Менделеева в три этапа в течение 1983-85 гг. Девизом смотра-конкурса стали слова поэта: «Люди! Покуда сердца стучатся...»

I тур смотра-конкурса проводился в весеннем семестре 1983/84 учебного года среди групп и охватил I, II и III курсы факультетов. К сожалению, студенты IV курса в связи с большой занятостью не смогли поучаствовать в конкурсе, а также не могли быть оценены неудовлетворительные выступления на факультетах ИХТ и ХТП. Однако на большинстве факультетов к смотру-конкурсу отнеслись серьезно.

I место занял факультет ТНВ, II место — ИФХ, III место — КХТП.

В осеннем семестре 1984-85 учебного года у БАЗа появилась большая стена, посвященная II туру с общими положениями, советами организаторам и табло показателей, где оперативно появлялись заметки о результатах.

II тур проводился на факультетах между курсами с 19 ноября по 13 декабря 1984 го-

С 19 ноября по 13 декабря в МХТИ проводился II этап смотра-конкурса художественной самостоятельности, посвященный 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Названы победители:

I место: К-11, П-23, 24, Н-17, С-43, Ф-16.

II место: К-13, П-15, С-26, Ф-25.

III место: К-31, П-26, С-15, Ф-30.

Кроме того, II тур учитывал проведение смотра-конкурса среди групп первокурсников на каждом факультете, поступивших в МХТИ в этом году. День первокурсника-84 выявил новые таланты, и первокурсники сразу же активно включились в борьбу за призовые места.

I место за организацию и проведение смотра-конкурса было присуждено факультету КХТП.

II место поделили факультеты ТНВ и ХТП. Особо было отмечено то, что факультет ХТП, показавший себя в предыдущем туре с отрицательной стороны, отлично организовал смотра-конкурс II тура, проведя, таким образом, в осеннем семестре два тура сразу.

Была также отмечена недостаточная подготовка факультета ИХТ к смотру-конкурсу.

Жюри пришлось работать много: 18 конкурсов за 3 недели. И в конце тура члены жюри почти безошибочно могли предсказать, какая песня последует за «Реквиемом» Р. Рождественского, тем более, что выбор им был предложен весьма скудный: «Землянка», «Журавли», «День Победы» — побили все рекорды.

А предложенную Клубом МХТИ тему «Слава героям-менделеевцам, павшим в боях Великой Отечественной войны» постарались раскрыть всего две группы (Н-17, П-23, 24—объединенная). Удачными были композиции групп С-43, К-13, Ф-16, К-11, ТО-25, 26.

Очень жаль, что многие хорошие выступления видели только члены жюри, хотя заранее стеллы у БАЗа были увешаны красочными объявлениями. Разве не интересно увидеть на сцене своих друзей по группе?

Мы надеемся, что «чрезмерная занятость» не помешает студентам посмотреть выступления заключительного III тура, где будут представлены лучшие группы факультетов и определятся победители смотра-конкурса художественной самостоятельности в МХТИ.

Мы в неоплатном долгу у памяти о Великой Отечественной войне. Так пусть звучат и звучат слова обвинения, посягнувшим на завоевания советского народа, величавые гимны героям Родины, пламенные призывы на священную борьбу за мир во всем мире!

О. РОМАНОВА,
председатель КВК
профкома студентов;
О. КРЕЙНДЛИНА,
председатель штаба ОСВС
комитета ВЛКСМ.

ВЕСТИ С ФАКУЛЬТЕТОВ

...23 ноября. Этому дню предшествовала тщательная подготовка. Первокурсники очень волновались. Еще бы! Они рассказывали о Николае Семеновиче Петрове — участнике войны, своем лекторе по истории КПСС, делавшем историю своими руками, а потом говорили о своих родных — бабушках и дедушках — прошедших войну или не вернувшихся с войны. Так не могли эти ребята из Н-17 (культорг Е. Павленко) равнодушно говорить о ее ужасах!

Е. АЛФЕРОВА, ТНВ.

...Наконец наступил день выступлений. Были готовы стихи, песни и даже танец! Но БАЗ был занят, где выступать? И пока отчаянно отказывались от переноса на другой день, все наши страхи улетучились. Поэтому выступали мы уверенно, собранно, и нас совсем не смущало то, что выступать пришлось на площадке у МАЗа.

ГРУППА К-13.

...6 декабря. Ребята группы П-23, 24 выступают в солдатских гимнастерках, рассказывают о подвигах менделеевцев Евгения Шатловского, Сергея Петрова, Михаила Триуса, Валерии Хомяковой. В темном БАЗе луч прожектора высвечивает фигуры двух ребят (А. Егоров, С. Неудакин), изо-

В апреле в МХТИ начнется заключительный институтский этап смотра-конкурса художественной самостоятельности. Наш корреспондент В. Евдокимов встретился с председателем Штаба организации свободного времени студентов комитета ВЛКСМ Ольгой Крейндлиной и с председателем культурно-воспитательной комиссии профкома студентов Ольгой Романовой и попросил их ответить на многочисленные вопросы студентов. Публикуем запись их беседы.

Корр. Оля, кто сможет принять участие в заключительном концерте?

О. Р. Это право будет предоставлено двум лучшим группам — призерам факультетских конкурсов.

Корр. Всем 14 группам?

О. К. Теоретически так. Мы с удовольствием прослушали бы вновь все эти выступления, но тогда концерт затянулся бы надолго. Желаям выступить надо учесть второе условие — к конкурсу будут допущены первые 10 групп, сдавшие полный сценарий программы в оргкомитет председа-

ОРИГИНАЛЬНО И ДРУЖНО!

тлю штаба ОСВС не позднее 7 марта.

Корр. Как нужно выступить, чтобы победить?

О. Р. Оригинально и дружно, с искрой в глазах. В помощь вам — поддержка наших друзей. А главное — желание победить!

Корр. Как можно будет попасть на заключительный концерт?

О. К. По пригласительным билетам. Однако привилегии получат студенты участвующих групп. Конечно, почетными гостями праздника будут ветераны войны.

Корр. Что ждет победителей?

О. Р. Во-первых, победителей курсовых и факультетских конкурсов ждут экскурсии по Москве и Подмосквью в течение весеннего семестра. Ну, а «чемпионы» института будут награждены ценными подарками, грамотами комитета ВЛКСМ и профкома студентов МХТИ и поездками в Таллин в зимние каникулы 1985-86 уч. года.

Корр. А я слышал, что лучшая группа поедет в зарубежные ССО...

О. К. Это так. Однако в этом году потенциальные бойцы зарубежных отрядов станут гостеприимными хозяевами XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Ну, а летом 1986 г. обещание исполнится — и лучшие из лучшей группы войдут в состав зарубежного ССО.

Корр. И последний вопрос, не совсем по существу. Оля, ведь вы обе были организаторами двух последних институтских новогодних вечеров в ДК им. Зуева. Как это связано с организацией смотра-конкурса?

О. К. и О. Р. Мы бы хотели, чтобы всем институтским вечерам, будь то новогодний бал или концерт, посвященный Великой Победе, предшествовала интенсивная творческая подготовка, требующая полной самоотдачи, и тогда сам праздник станет отдыхом как для зрителей, так и для организаторов.

ТЕМ ДОРОЖЕ НАМ ПАМЯТЬ О ПРОШЛОМ



Вся страна готовится достойно отметить 40-летие мирной жизни. И чем дальше мы уходим от последнего залпа войны, тем ближе и дороже нам память о прошлом. Так считает Андрей Борисович Рудаков, преподаватель кафедры коммунизма, очень мягкий, добрый, отзывчивый человек. Об этом он думает и говорит своим студентам.

Андрей Борисович родился в мирное время и сам не может рассказать о горячих боях. Но он вместе с другими преподавателями кафедры организовывает для ребят встречи с ветеранами Великой Отечественной. Очень запомнилась нам встреча с Героем Советского Союза, генерал-лейтенантом Александром Ивановичем Выборновым.

Александр Иванович воевал с первых дней войны летчиком-истребителем. Основной задачей их истребительного соеди-

нения было сопровождение огневого к месту удара, целью — не дать сбить сопровождаемый самолет и максимально уничтожить противника.

Шел бой над вражеской территорией. Истребитель летает низко, бои были скоротечными. Одни возвращались на землю, в бой поднимались другие. При «смене» был подбит один самолет, и вдруг Александр Иванович увидел, что летчик падает на территорию врага. Размышлять было некогда. Под прикрытием Александр Иванович сел на поле, все в ухабах и рывках, погнув при этом лопасти винта.

Обратной дороги, казалось, не было. Но мысли были совсем не о том. Александр Иванович открыл огонь по немецкой пехоте, подбежал к израненному товарищу, волоком дотащил его до самолета и с большим усилием поднял в кабину.

И снова загвоздка! Двое никак не могли втиснуться в кабину тогдашнего истребителя! Помогла судьба.

Сменщик Александра Ивановича не мог отделаться от поверья, что для удачи нужно в полет брать собаку и сделать внутри самолета полочку для нее. Многие над ним посмеивались и подшучивали. Но вот теперь сильным ударом ноги Александр Иванович выломал полочку и поместил товарища в «собачье отделение».

Погнутые лопасти винта не хотели вращаться, а в воздух нужно было подняться как можно скорее. И опять помогла счастливая судьба. Налетел сильный ветер, и самолет взмыл в воздух под носом у вражеской пехоты. Товарища тут же доставили в госпиталь, а героя представили к награде. Александр Иванович Выборнов дошел до Победы, вернулся домой и работает сейчас в нашем институте начальником отдела кадров.

Студентка группы П-44 Глебова Марина от имени всех поблагодарила генерал-лейтенанта за интересный и волнующий рассказ.

Коллектив кафедры ведет поисковую работу. В скором времени мы, может быть, встретимся с бывшими сыновьями полка, познакомимся с теми, у кого война отняла детство, узнаем об их восприятии всего происшедшего, увидим войну глазами тех, кто не только слышал вой сирен и стук колес под теплушкой, а слышал рев и грохот настоящих боевых танков, держал большой автомат в маленьких руках.

Завершились два тура смотра-конкурса художественной самостоятельности, посвященного Победе. В апреле нас ждет III, заключительный тур. Нам бы очень хотелось, чтобы в выступлениях ребят прозвучали слова благодарности героям-менделеевцам, чтобы на сцене ожили судьбы тех, кто нас учит сейчас или занимается важнейшими проблемами химической науки, но помнит свое боевое прошлое.

О. СОЛОВЬЕВА, К-42.

бражающих памятник воинам-менделеевцам. Звучит главная мысль: против войны надо бороться, пока она не началась.

И. КРЫЛОВА, ХТП.

...Обрадовал энтузиазм первокурсников. Подъем, с которым они выступали, вызвал светлую зависть у нас, старшекурсников... Удивительно ярко смотрелась программа групп ТО-23, 25 (руководитель А. Архипов).

О. БОБРОВИЧ,
О. ПОДОБРЯНСКИЙ,
ТОФ.

Группа С-43 стала единственной группой IV курса на смотре-конкурсе. В составе группы выступал студент из ГДР, звучали песни на русском и немецком языках. Яр-

кое, динамичное выступление было хорошо продумано (автор сценария Е. Буравцова) — это еще раз показало, что студенты старших курсов способны создать программу на высоком уровне.

ЧЛЕНЫ ЖЮРИ.

«В то время, как другим факультетам нужно было провести лишь смотры I курса и факультета, нам необходимо было просмотреть все курсы и лишь затем выходить на факультетский конкурс. Дело осложнялось тем, что у нас на II курсе расписание занятий групп не совпадает. Поэтому были нарушены сроки просмотров на II и III курсах и прошли они при почти пустом зале, но это объясняется раз-

личием в расписании занятий.

Перед факультетским конкурсом комитет ВЛКСМ ИХТ принял, мягко говоря, несколько странное решение — провести смотр на Новогоднем вечере! Неизвестно, почему такая мысль пришла в голову членам комитета. Неудобно было перед ребятами, которых ждал «новогодний сюрприз»... Слова, что культурно-массовая работа ИХТ признана неудовлетворительной, не совсем точны. Работа у нас ведется, мы боремся с недостатками, которых хватает. Некоторые уже устранены, другие будут уничтожены в ближайшем будущем...»

В. ВАСИЛЬЕВ,
из статьи «Объяснительная записка», ИХТ.

ВЗАИМНЫЙ ОПЫТ ОБОГАЩАЕТ



Доцент Г. Н. Жаворонков открывает семинар общественных директоров музеев.

В январе в Музее боевой и трудовой славы института шел семинар директоров общественных музеев Москвы.

На семинаре присутствовали: инспектор Главного управления культуры Мосгорисполкома Чернецова, сотрудники научно-методического отдела Музея истории и реконструкции Москвы, представители Советов музеев вузов Москвы и др.

Семинар открыл доцент Г. Н. Жаворонков. Он пожелал участникам успешной работы и подробного знакомства с деятельностью музея института.

С докладом «Социальная программа в действии. Формирование нового человека — программная задача КПСС и Советского правительства» выступил старший преподаватель

кандидат исторических наук В. В. Толстикова. Затем участники семинара ознакомились с выставкой, где были представлены материалы из фондов Музея боевой и трудовой славы института и документы Совета музея МХТИ.

Экскурсию по музею провел директор С. С. Аралов. Он рассказал участникам семинара об истории нашего института, подробно познакомил с



Участники семинара — общественные директора музеев г. Москвы.

экспозицией музея, перспективами его развития.

С докладом «Задачи и функции общественного Совета музея. Планирование и отчетность в общественном музее» выступила секретарь Совета музея О. А. Ажнина. И в заключение был показан доку-

ментальный кинофильм «Великая Отечественная война», созданный при участии В. В. Толстикова из архивным документам.

Участникам семинара мы подарил новогодний номер институтской газеты «Менделеевец».



В этом году в институте проведен ряд спортивных мероприятий, и в том числе спартакиада сотрудников МХТИ им. Д. И. Менделеева, посвященная 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Еще не утихли спортивные страсти по поводу волейбольных встреч в зачет спартакиады, как на баскетбольной площадке спортивного зала разгорелись интересные матчи сборных команд факультетов и кафедр.

Команды были распределены на две подгруппы. В подгруппе «А» собрались более сильные команды, каждая из них могла попасть в финальную часть соревнований. Это победитель прошлого первенства института команда ТНВ, команды ХТП, КХТП факультетов, команда кафедры доцента Г. Н. Жаворонкова и команда факультета ИХТ.

В подгруппе «Б» — призер прошлого года команда ИФХ факультета, команда ОТФ, команды факультетов ХТС, ТОФ и команда общих кафедр института.

Команды, занявшие 1 и 2 места в своих подгруппах, продолжали играть в финальной части соревнований, а остальные команды из подгрупп встречались между собой и определяли окончательное место в первенстве. Без поражения в подгруппах прошли только две команды: кафедра



▲ Кандидат исторических наук В. В. Толстикова выступает с докладом.

◀ Перенимая опыт.

Руководители и участники семинара поблагодарили членов Совета Музея боевой и трудовой славы МХТИ за хорошую организацию семинара.

О. АЖНИНА, секретарь
Совета музея.
Фото А. ШОРЫГИНА.

ИНСТИТУТСКИЙ ТУР ОЛИМПИАДЫ ПО ХИМИИ

5 марта в 15.00 в аудитории № 332 состоится институтский тур олимпиады по химии для студентов II—III курсов. При ответе можно пользоваться любой литературой. Победителей ждут памятные подарки.

ОРГКОМИТЕТ.

ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

Студенческий профсоюзный комитет МХТИ им. Д. И. Менделеева объявляет конкурс на лучшую эмблему профсоюзного отдела «Менделеевца».

В конкурсе могут принять участие все желающие — студенты и сотрудники института.

Каждый участник может представить не более 2-х черно-белых, выполненных тушью рисунков любого размера.

На обороте рисунков следует указать фамилию, имя, отчество и номер группы для студентов, а для сотрудников — должность. Для победителя установлен специальный приз.

Рисунки на конкурс принимаются в помещении студенческого профкома до 20 марта 1985 года.

ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ
МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА.

К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ЧЕМПИОН ИНСТИТУТА

● БАСКЕТБОЛ—1985 ●

И НАГРАДА, И КОМАНДИРОВКА

Ночь с 28 на 29 января. На перроне Ленинградского вокзала наша группа экскурсоводов атеистической секции во главе с преподавателем кафедры философии Р. М. Алейник. Позади год занятий в Центральном доме научного атеизма, подготовка экскурсии «По монастырям Москвы», экзамен, сданный компетентной комиссией историков, и наша обычная зимняя сессия. Впереди недельная поездка в Ленинград — наша награда и одновременно командировка для повышения квалификации.

В прекрасном городе Петра нас ждали дружелюбный и радостный прием студентов Ленинградского технологического института, дворцы и памятники великих зодчих, скорбные лики икон Исаакиевского собора и холодный ветер с Невы. Но вот и основная цель нашей поездки — Музей истории религии и атеизма, расположенный в Казанском соборе.

Чудесный собор построен в 1801—1811 годах архитектором Воронихиным и до сих пор задает много загадок архитекторам и искусствоведам. И сам Воронихин, бывший крепостной графа Строганова, такая же загадка для историков, как и «лебединая песня» его жизни — Казанский собор.

Многое в архитектуре собора противоречит канонам христианской церкви. Может быть, поэтому именно здесь было решено разместить музей — центр атеистической пропаганды. Много нового и интересного узнали мы здесь об архитектуре и истории Ленинграда. И уже совсем другими глазами смотрели на памятники истории и культуры бессмертного города Петра. В этом нам помог старший научный сотрудник музея и руководитель экскурсионного бюро Г. Г. Прошин.

Возвращались в Москву полные впечатлений. Невозможно передать словами, сколько красоты мы увидели за эти несколько дней. И может быть, это покажется странным, но после поездки в Ленинград еще больше захотелось узнать о Москве. И не только узнать, но и рассказать о ней. Москва, купеческая Москва, с ее тихими улочками и золотыми куполами церквей, все же оказалась милее сердцу.

Сейчас наша группа начинающих экскурсоводов продолжает изучение родного города. А пока мы приглашаем всех желающих, всех, кто любит Москву, на экскурсию «По церквям и монастырям Москвы», которую мы подготовили.

Ю. МИНЕЕВА,
М. КАТАЛЬНИКОВА,
Ф. 34.

доцента Г. Н. Жаворонкова и команда ИФХ. Кроме этих команд, в финальную часть соревнований пробилась команда ТНВ и ОТФ. А такие сильные баскетбольные коллективы, как ИХТ, КХТП, ХТС, ХТП и вновь собравшаяся команда общих кафедр института, остались за чертой группы призеров и соревновались только за 5—10 места.

В каждой команде были лидеры, которые и способствовали налаживанию коллективной игры. Можно отметить таких игроков, как И. Петропавловский, В. Морозов, В. Кузнецов, Ю. Сахаровский, А. Чекарчев, Н. Пономарев, М. Розенкевич, Д. Бобров, А. Чигирь, В. Сахно, И. Половиченко, Н. Федоровский, В. Тарутин, А. Чимишкян и другие.

О команде-победительнице баскетбольного первенства 1985 года хочется сказать несколько подробнее. Эта дружная, на редкость сплоченная команда, дисциплинированная в игровом отношении ушла, видимо, прошлого года срыв (III место) и к этому соревнованию готовилась по-боевому. Надежная зонная защита была камнем преткновения для всех сотрудников. Хорошую игру в защите продемонстрировали игроки основного состава команды: В. Сахно, А. Чигирь, И. Половиченко, Ю. Боровский, В. Титов, М. Скакунов, В. Лыков и другие.

Второе место заняла команда ИФХ, проигравшая в финальном матче со счетом 33:38 команде военной кафедры. Третье призовое место заняла команда ОТФ. Это успех, который закономерно и справедливо пришел к спортсменам.

Последующие места в соревнованиях распределились так: IV место — ТНВ, V — ИХТ, VI — общие кафедры, VII — ХТС, VIII — КХТП, IX — ТОФ и последнее, X место, удивив всех, занял способный коллектив ХТП, ранее занимавший призовые места.

Соревнования по баскетболу завершены, и можно сделать вывод, что на многих факультетах уделяется достойное внимание развитию физкультуры, здоровью людей, а вот факультеты КХТП, ТОФ, ХТП снизили результаты, им есть над чем подумать. Обидно, что экипировка игроков была на самом низком уровне. Только одна команда была на площадке в единой спортивной форме, с эмблемой и номерами. И это в первую очередь упрек профсоюзным организациям факультетов и кафедр, которые не заботятся о спортивном инвентаре.

Баскетбол в Менделеевском институте, как показали соревнования, находится на подъеме, и нам необходимо активизировать работу, привлекая молодежь к этой интересной игре, способствовать развитию студенческого баскетбола в институте.

В. КУЗИН,
спортсовет профкома.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ